

[同意公开]

沈阳市司法局

沈司办〔2023〕31号

签发人：王佩军

关于市政协第十六届二次会议 第528号提案的答复

房华委员：

您提出的关于加大《民法典》在农村基层宣传力度的提案收悉。感谢您对我市法治宣传工作的重视和关注。市司法局始终高度重视人大代表建议及政协提案办理工作，党组书记、局长王佩军亲自主持召开建议提案办理工作会议，责成普法与依法治理处认真研究论证、积极沟通协调，务求高标准、高质量、高水平办理。现就提案答复如下：

《中华人民共和国民法典》（以下简称民法典）是新中国成

立以来第一部以“法典”命名的法律，是推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法律体系的重要标志性立法，对推动国家治理体系和治理能力现代化，具有重大而深远的意义。自民法典颁布以来，市司法局深刻认识民法典重大意义，充分发挥统筹协调作用，将宣传普及民法典作为全市普法工作重点内容，融入民法典实施过程，融入群众日常生活，融入各地区、各部门普法责任落实之中，在全市上下形成学习民法典、运用民法典、崇尚民法典的浓厚氛围，取得了良好的宣传效果。

一、我市民法典宣传普及工作开展情况

2020年5月18日民法典颁布以来，市司法局认真研究制定民法典普及宣传实施方案，联合市委宣传部、市委依法治市办、市人大常委会、市教育局、市法院、市检察院等多家单位联合印发了《关于组织开展民法典宣传普及教育活动的通知》和《关于组织开展沈阳市民法典宣传月宣传活动的通知》等文件，并将民法典列为“十四五”时期普法工作重点和“八五”普法规划重要内容，作为全市普法责任制清单公共普法内容，要求全市各地区、各部门切实担负起民法典普法工作责任，掀起学习宣传民法典的热潮，形成学习民法典、贯彻民法典的良好局面，为建设法治沈阳、诚信沈阳提供良好法治氛围。**一是深入开展系列宣传教育活动。**面对疫情防控常态化工作要求，各区、县（市）迅速转变思维，充分依托“法律明白人”“一社区（村）一法律顾问”及本地区法律专业力量，采取直播、视频、在线答疑等行之有效

的线上宣传学习方式，“点对点”“面对面”以案释法、精准普法，推动民法典宣传不断提质扩面。大东区司法局举办以民法典相邻关系为主题，邀请知名律师以直播形式开展“法律明白人”专题培训，1800余人在线观看，实时互动300余人、互动留言3000余条；铁西区司法局通过腾讯会议平台开展大型线上民法典宣讲活动。苏家屯区司法局组织村、社区评理说事员开展民法典线上法治讲座，并采取现场连线、回答弹幕、直播抽奖等互动方式有效增强群众的参与度和积极性。

二是充分发挥阵地载体及普法产品作用。通过在村（居）委会服务窗口、农家书屋、法律图书角等公共场所摆放民法典宣传资料，在村（社区）公共活动场所设置民法典宣传栏、张贴民法典宣传海报，引导社会群众自主学习民法典。将民法典宣传融入法治公园、公交车站、村（社区）文化广场、校园文化角、机关宣传栏及遍布城乡的“村（居）民评理说事点”等宣传阵地，大力营造学习宣传贯彻民法典的浓厚氛围；依托以“沈阳普法”微信公众号、“盛京说法”抖音号为代表的新媒体普法矩阵，推出民法典系列普法动画片、短视频、宣传图册等百余部，开展民法典知识有奖竞答活动，采取以案说法等的多种形式大力宣传民法典颁布实施的重大意义、重要作用和重点规定，受到广大网友的喜爱和认可；设计制作并免费发放宣传折页及凉扇、手提袋、口罩夹、工作日记等民法典普法产品，不断提升广大市民对民法典的知晓率和学习热情。

三是着力延伸基层普法触角。出台依托评理说事点组织开展民法典宣传工作措

施，有效运用遍布城乡的“村（居）民评理说事点”宣传栏、文化广场、文化长廊、评理说事角、议事亭等硬件设施及宣传阵地张挂宣传标语、条幅、海报，在图书角摆放民法典单行本及宣传册、宣传单等材料供学习取阅；积极引导评理说事员及信息员在工作中与群众面对面宣传普及民法典，组织律师、基层法律工作者依托每月“说事活动日”，为群众开展“民法典法律大讲堂”等活动，打通民法典宣传的“最后一公里”。2022年民法典宣传月期间，我市各地区开展各类宣传教育活动745余场次，发放宣传资料21余万份，参与人数31729人，为群众解决法律问题668个，受教育群众达106292人，民法典宣传工作进一步常态化制度化品牌化，全社会尊法学法守法用法意识不断提升。

二、进一步加强民法典宣传的思路和举措

从2021年开始，国家司法部、全国普法办已将每年5月份确定为以“美好生活·民法典相伴”为主题的民法典宣传月，要求各地区、各部门广泛开展形式多样的主题宣传活动。市司法局将以此为契机，注重将日常宣传与集中宣传、传统媒体与新媒体、法治宣传与法治实践相结合，持续推动民法典宣传教育制度化、常态化、长效化。在2023年“民法典宣传月”期间，市司法局集中力量主要做好以下几方面工作。

（一）抓主体，主动推进民法典学习宣传。将民法典学习宣传纳入“村（居）民评理说事点”日常工作范畴和“民主法治示范村（社区）”创建重要内容，与培养农村“法律明白人”培养、

农村学法用法示范户等工作有机结合、一体推进，切实提升基层干部群众、人民调解组织、评理说事队伍运用民法典化解矛盾纠纷的能力和水平。积极发挥法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师、专家学者等法律工作者在民法典宣传教育中的作用，深入基层广泛宣讲习近平法治思想和民法典。将“盛京使者”、评理说事员、网格员等志愿者吸纳到民法典普法志愿者队伍中来，不断扩大民法典普法志愿者队伍，使民法典宣传普及工作成为提升基层群众法治意识、法治能力和基层社会治理水平的有力抓手和有效途径。认真落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，结合实际，因地制宜、因人而异，推动民法典进机关、进学校、进农村、进社区、进企业、进军营、进网络，增强普法的针对性和实效性。

（二）抓载体，积极开展阵地建设和法治文化活动。将集中宣传与经常性宣传相结合，提炼主题、创新形式、拓展内容，在全市各地区、各行业、各领域组织开展形式多样、丰富多彩的民法典宣传普及活动，加大宣传力度，打造民法典学习宣传品牌。以民法典为重点内容，创作征集法治文艺作品，组织开展群众性法治文化活动，促进民法典普法与社会主义法治文化建设紧密结合，讲好民法典故事、阐释民法典精神。结合贯彻落实中办、国办《关于加强社会主义法治文化建设的意见》，把法治元素特别是民法典元素覆盖到村（社区）宣传栏、文化长廊、广场及重点街路 LED 显示屏等宣传阵地。

(三) 抓媒体，积极打造民法典宣传平台。充分发挥传统媒体和新媒体平台作用，联合沈阳交通广播打造“盛京说法”普法栏目，做优做强“沈阳普法”微信公众号、“盛京说法”抖音号等普法品牌，采取以案说法等群众喜闻乐见的形式，推动民法典宣传走深走实、入脑入心。以民法典为重点内容，设计编印沈阳市“八五”普法系统丛书，持续推出民法典电子海报、动画片、微视频等优质宣传资料，让民法典成为指尖学习新时尚。

再次感谢您对我市民法典宣传工作提出的宝贵建议！敬请今后一如既往关心和支持我们的工作。

承办处室：普法与依法治理处

联系人：靳达宇、邵凯

联系电话：13700018558、13478174822

